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Objetivo

➢Demostrar el atraso económico de la

economía mexicana desde 1800 a 1860, y

cómo aquel desfasamiento de tecnologías y

avances iba más allá de la independencia.

Además de la comparación con otros países

a la par.



Resumen

➢La economía mexicana tuvo reducciones en

su Producto Interno Bruto poco antes de su

Independencia hasta 1860 del 5%. Y el

crecimiento, aunque lento de la población,

generó un deterioro del PIB per cápita del 30%

para su población. Lo que hizo distar a México

de otras naciones como Estados Unidos y

Reino Unido, doblando o triplicando en

cuestión per cápita. Denotando que la

producción agrícola se fue a la alza y la

ganadera decrementó su producción al igual

que la minería.



Abstract

➢The Mexican economy had reductions in its

Gross Domestic Product shortly before its

Independence until 1860 of 5%. And the growth,

albeit slow, of the population, generated a

deterioration of the GDP per capita of 30% for its

population. This made Mexico distant from other

nations such as the United States and the United

Kingdom, doubling or tripling in per capita terms.

Agricultural production was on the rise and

livestock production decreased, as did mining.



➢Dicha decadencia económica inició desde la década de

1780 y perduró un siglo.

➢Desde la revolución industrial, México quedó separado del

mundo desarrollado.

➢De haber logrado una tasa de crecimiento similar a la de

USA en 1800 y 1860 (pero fue de la mitad), para 1900

hubiese tenido un PIB per cápita alto y hoy sería una nación

tan desarrollada y con un PIB per cápita tan parecido al de

Italia y Reino Unido.

➢Y desde 1800, México se ha mantenido en ese bajo nivel.

La decadencia de la economía mexicana 

1800-1860



•Cambios institucionales acompañaron la decadencia en

México.

•La independencia trajo proclamaciones sobre igualdad,

abolición de mayorazgos y títulos nobiliarios.

•Cobro de diezmos termina en 1833.

•Propiedad corporativa, fueros eclesiásticos y militares,

abolidos en 1856 y 1857.

•La independencia abrió a México al comercio mundial.

https://www.vanidades.com/estilo-de-vida/datos-
curiosos-del-dia-de-la-independencia-de-mexico/



•Los monopolios internos como los estancos de tabaco se

conservaron y se revivieron de vez en cuando, sin gran

éxito. Para 1850 habían desaparecido.

•México adoptó medidas para eliminar obstáculos

institucionales al desarrollo capitalista durante esos tiempos

de deterioro económico.

•La decadencia impulsó la experimentación para dejar atrás

políticas coloniales.

https://es.wikipedia.org/wiki/Estanco_del_tabaco_en_Nueva_Esp
a%C3%B1a



Origen de la decadencia

•A partir de la segunda mitad del siglo XVIII, hubo cambios 

en producción agrícola.

•El crecimiento demográfico demandó un aumento de cultivo 

de cereales (trigo y maíz).Pero el sector ganadero sufrió.

•La hambruna y las cosechas malogradas a partir de la 

fecha se debieron al clima y a la variabilidad de 

rendimientos de cosechas, al roturarse tierras marginales.



➢Decreció minería y agricultura por inflación.

➢Pero subsidios oficiales como incentivos fiscales,

créditos blandos y reducción del precio del azogue y de la

pólvora que vendían monopolios gubernamentales,

prolongaron la vida de muchas minas.

➢Pero la prosperidad de la industria dependía mucho de

apoyos fiscales y los apoyos terminaron luego de la

revuelta de Hidalgo,

➢El colapso de la producción en 1811 puede atribuirse a

Hidalgo.



➢El mayor daño adjudicado a la independencia fue la no

estabilidad política y falta de seguridad de las empresas.

➢La consolidación de vales reales contribuyó a la

destrucción del incipiente mercado de capitales de la

colonia.

➢La mayoría de los males que se asocian a la

independencia, tuvieron su origen en la época colonial.

https://www.latinodetroit.com/210-aniversario-del-inicio-de-la-
independencia-de-mexico/



La población y recursos naturales

➢A tres décadas posteriores a la independencia, México

perdió la mitad de su terreno nacional ante su vecino del

norte.

➢En tratado de Guadalupe Hidalgo de 1848, se cedieron 1.4

millones de Texas.

➢En 1853 se vendió a USA otros 80 mil kilómetros

cuadrados para construir el ferrocarril a California.

➢La pérdida de Texas, Nuevo México y Alta California

privaron a México de recursos naturales. Para 1900, en los

territorios perdidos, la producción mineral por sí sola era

superior al ingreso nacional de México.



➢Para 1800 había más de 6 millones de habitantes.

➢A fines de la época colonial, la población crecía lento.

➢Entre 1800 y 1860, el incremento promedio anual fue

solo de 0.6%, es decir, las existencias de capital

humano de México prácticamente se estancaron.

➢La población mexicana no creció mucho ni en número

ni habilidades, ni educación durante las primeras 4

décadas del México Independiente.

https://es.wikipedia.org/wiki/Tratado_de_Guadalupe_Hidalgo



➢En 1800, el PIB se localizaba cerca de los 240 millones de

pesos a precios de la época o 333 millones de pesos en

1900.

➢El PIB per cápita se encontraba en los 40 pesos de ese

tiempo o 56 pesos de 1900, siendo la mitad del de Estados

Unidos y a penas un tercio del PIB per cápita británico.

Reproducido de Coastworth, 1990, p. 116



➢Entre 1800y 1845 se estancó el ingreso nacional real del 

país e incluso decayó en un 2%.

➢En términos de per cápita, la caída fue mucho mayor 

(21.6%). Esta caída se prolongó durante todo 1860.

➢Para 1860, el PIB total de México se había reducido un 5% 

con respecto a 1800.

Reproducido de Coastworth, 1990, p. 117



➢El crecimiento demográfico bajó el ingreso per cápita

real hasta un 30% para 1800.

➢En 1810 se acentuó la caída a corto plazo en sector

minero y en ingresos gubernamentales.

➢Se produjeron recuperaciones parciales en la década

de 1820 y de nuevo en la de 1830 y principios de 1840.

➢De 1845 a 1860, decayó la actividad económica, por a

invasión norteamericana (1846-1848) y la guerra de

reforma (1858-1860).

➢Entre 1845 y 1860, el ingreso global cayó un 3.5% y el

PIB per cápita se redujo un 9% .

➢Para 1860, la economía mexicana alcanzó el punto

más alto.



➢Es decir, el sector agrícola pudo resistir la confusión del

periodo independentista mejor que los demás.

➢La participación de la agricultura creció de 21.9% a

27%. Por otro lado la ganadería disminuyó su producción

de 1800 con 19.4% a 1860 con 17.3% puntos

porcentuales, es decir, un declive de 10.82%.

https://agroicultura.com/general/la-agricultura-en-la-historia-
de-la-humanidad-ii/



➢Juntos, los dos sectores representan el 40% del PIB 

durante ese periodo. 41.3% en 1800, 44.4% en 1845 y 

39.4% en 1860.

Reproducido de Coastworth, 1990, p. 120



➢La producción artesanal e industrial , el sector

manufacturero, participó mucho más en el PIB de México de

lo mencionado.

➢La industria procesadora de alimentos surge como 2do

sector industrial en orden de importancia.

➢Le sigue la industria química, que produce jabón, pólvora,

aceites vegetales y velas.

https://www.historiando.org/revolucion-industrial/



Reproducido de Coastworth, 1990, p. 129



Reproducido de Coastworth, 1990, p. 130



➢Parte de industria textil, que inició en 1830 y 1840,

consistió en pequeños talleres artesanales o de “industrias

caseras”. Y solo hubo cambios para aquellas empresa

apoyadas por el Banco de Avío para importar maquinaria en

1830.

➢Pero la mayoría de las fábricas textiles que se

modernizaron en la época acabaron en la quiebra.

➢La empresas más grandes, además de ingenios, molinos

de trigo y fundaciones de minas, fueron las fábricas de

tabaco.

➢Después de la independencia, el proceso de tabaco siguió

en forma de monopolio del sector publico, que se daba en

concesión de a empresarios privados, según varios

contratos firmados hasta 1856.



➢Lo único que hicieron las fabricas de tabaco fue reunir las

actividades de procesamiento del articulo.

➢Pero la producción en la fábrica no constituyó ningún

avance tecnológico.

https://tabacopedia.com/es/tematicas/historia-del-tabaco/



➢ La manufacturas no variaron de 1800 a 1860 como

proporción de PIB. Alcanzaban cera del 20%.

➢La actividad manufactura creció en proporción con el PIB

en ese periodo.

➢La industria minera igual cubrió el PIB muy poco.

Además de producir cobre, plomo, estaño, hierro, azogue

y minerales no ferrosos, como la sal. Y en términos per

cápita, la producción minera fue muy inferior a la de 1800

(16.3%) en 1860. Y no recuperó su nivel hasta 1880.

➢La minería y manufactura representaron entre ¼ y 1/3 del

PIB de esa época.



➢Transporte y comercio figuran en el PIB en México

después de 1895.

https://caminoslibres.es/articulos-y-entrevistas/los-
transportes-de-viajeros-en-el-siglo-xix/



Sector Externo

➢El comercio exterior se redujo con más lentitud que el PIB 

después de 1800.

➢El comercio exterior total aumentó de 8.1% del PIB en 

1800ª 12.3% en 1845, para luego bajar 9.8% en 1860.

Reproducido de Coastworth, 1990, p. 135



Reproducido de Coastworth, 1990, p. 136



Conclusiones

•Las estimaciones del PIB indican una economía estancada 

con una modesta reducción de PIB de 5% del producto total 

entre 1800 y 1860.

•En términos per cápita, el deterioro alcanzó casi el 30%.

•La baja de la productividad de la economía mexicana 

comenzó cuando las naciones industrializadas del Atlántico  

norte estaban alcanzando tasas de incremento  sin 

precedente. Por ello, México quedó permanentemente a la 

zaga de los países industriales.

•La participación de la producción minera y manufacturera 

de 1845 en el PIB fue menor que en 1800.

•Pero para 1860, las manufacturas se habían recuperado y 

el sector minero sobrepasó su participación en el PIB de 

1800.



•La economía del México Independiente era de hecho una 

réplica, a un nivel inferior de producción, de la estructura de 

la economía colonial.

•El gasto del sector público decreció poco, pero el gasto 

gubernamental real del país aumentó tanto en términos 

absolutos como relativos del PIB. 

•Crecimiento del comercio exterior como proporción del PIB 

entre 1800 y 1860.

•La caducidad política de México reflejó simplemente el 

estancamiento y decadencia de su economía.
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